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/@. April 2018

Anfrage der FREIE WAHLER/Biirgerliste Wiesbaden vom 23.03.201 8, Nr. 73/2018 nach
§ 45 der Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung (SV 18-V-51-001 7)

Anfrage:

Schulférdervereine und freie Trager im Bereich der Grundschulkinderbetreuung sollen ab
dem Schuljahr 2018/19 ihre Mitarbeiter nach neuen Standards einsetzen und ihre Strukturen
anpassen.

Ich frage den Magistrat:

1.
a)

b)
c)

d)

Welche Kriterien muss das Personal erflillen und welche tarifliche Eingruppierung ist
vorgesehen?

fur Erzieherinnen/Sozialpddagoglnnen oder Personen mit vergleichbarer Ausbildung?
far qualifizierte Grundschulbetreuerinnen oder Personen mit vergleichbarer Ausbildung?
Hauswirtschaftskréfte (Kiichenpersonal, Reinigungskraft, Hilfskrafte wie z. B.
Hausmeisterlnnen, deren Urlaubs- und Krankheitstage die SchlieRzeiten von drei
Wochen tberschreiten)?

Wie haben die Schulférdervereine und freien Trager mit ihrem Personal vorzugehen, die
die neuen Kiriterien ab dem Schuljahr 2018/19 nicht erfullen?

Wie hoch sind die durchschnittlichen jahrlichen Gesamtlohnkosten (inkl. aller indirekten
Gesamtlohnkosten & nach zehnjahriger Betriebszugehérigkeit) der Landeshauptstadt
Wiesbaden

fur Erzieherinnen?

fir eingesetzte Fachkrafte in Betreuenden Grundschulen?

fur Sozialpddagoginnen oder Personen mit vergleichbarer Ausbildung in der
Vormittagsbetreuung?
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a)

b)
c)

Welche tarifliche Eingruppierung erfolgt bei den letztgenannten Sozialpadagoginnen (2c)
oder Personen mit vergleichbarer Ausbildung?

Welchen Stundenumfang umfasst deren Volizeitstelle und wie wird dieser berechnet?
Wie gestaltet sich 3 a) und b) bei Sozialpadagoginnen und Personen mit vergleichbarer
Ausbildung in der Nachmittagsbetreuung — falls abweichend, warum?

Welche durchschnittliche tarifliche Eingruppierung erfolgt bei einer padagogischen
Leitung einer stadtischen Kindertageseinrichtung mit Hortbetrieb und Belegungszahl
von zu betreuenden Kindern von 100/150/200 nach einschildgiger zehnjahriger
Berufserfahrung?

Wann erfolgt eine Freistellung der Leitung vom Gruppendienst?

Ab wann wird eine weitere Kraft fur die Leitung der Einrichtung freigestelit?

Welcher Stundenumfang ist bei Belegungszahlen von 100/150/200 Kindern dafiir
vorgesehen?

Wie hoch sind die Gesamtkosten (inkl. aller amteriibergreifenden Verwaltungskosten)
pro Hortplatz und Jahr bei

einem stédtischen Hortbetrieb in einer Kindertageseinrichtung bei Belegungszahlen
von 100/150/200 Kindern?

einer Betreuenden Grundschule?

bei einer nichtstadtischen Einrichtung mit Hortbetrieb?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu 1.

a)

b)

c)

d)

Abgeschlossene Ausbildung als Erzieherin/Erzieher
Eingruppierung i. d. R. nach S 8 a SuE, in Einzelféllen kann die Eingruppierung von
ausgebildetem Fachpersonal in S 8 b SuE erfolgen.

Qualifizierte Grundschulbetreuer/-innen (ohne klassische pddagogische Ausbildung)
oder Personen mit vergleichbarer Qualifizierung werden i.d.R. nach S 4 SuE eingestuft.

Kichenpersonal der Trager wird durch diese beschéftigt und nach den jeweiligen Tarifen
oder Vergltungsregularien vergutet.

An den Regularien fir Reinigung und Hausmeisterdienste, die durch das stadtische
Schulamt bereitgestellt werden, &ndert sich gegeniber der jetzigen Situation durch die
Veranderung des Zuschussmodells nichts.

Fast 70 % des Betreuungspersonals der Trager erflllt bereits die Kriterien des
modifizierten Zuschussmodells. Uber die Zuschussvertrdge werden die Trager ab
01.08.2018 verpflichtet, neue Stellen bzw. Wiederbesetzungen nach diesen Standards
vorzunehmen oder die Mitarbeitenden zur Qualifizierung anzumelden. Im Einzelfall
werden Ubergangsfristen vereinbart.
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Zu 2.

Diese Frage kann so nicht beantwortet werden, da die Kosten einerseits abhéngig sind von
der individuellen Situation jeder Fachkraft (Alter, Berufserfahrung), andererseits die
Anforderung ,alle indirekten Gesamtiohnkosten” unspezifisch ist und sich iiber SAP so nicht
abrufen lasst.

Die kalkulatorischen Personalkosten je Entgeltgruppe werden jéahrlich vom Personalamt
ermittelt und liegen als Kalkulationsgrundlage jeder Sitzungsvorlage zugrunde, die personelle
Auswirkungen hat.

Zu 3.

a) Zur Eingruppierung siehe 1 a.):
Péadagogisch ausgebildete Fachkrafte in S 8 a bzw. S 8 b SuE,
qualifizierte Grundschulbetreuer/-innen in S 4 SuE.

b) Eine Vollzeitstelle umfasst 39 Wochenstunden.
c) Wie3.a)und3. b).

Zu4.

a) Die Eingruppierung der padagogischen Leitung einer Kindestagesstéatte im Rahmen der
Jugendhilfe/SGB VIl erfolgt gem. TVOD SuE zwischen
S 16 und S 18, abhéngig von der Grofie der Einrichtung.

b) Die Freistellung erfolgt zu 100 % derzeit ab 4 Gruppen.
c) Die Freistellung der stellvertretenden. Leitung erfolgt zu 100 % ab 8 Gruppen.
d) Siehe 4.b)und4. c)

Zub.

Diese Frage kann so nicht beantwortet werden:

In stadtischen KTs werden keine Hortbetriebe mit der angesprochenen Belegungszahl
betrieben.

Personalkosten sind abhangig von der beruflichen Qualifikation sowie der individuellen
Situation jeder Fachkraft (Alter, Berufserfahrung).

Die Anforderung ,alle &mterlibergreifenden Verwaltungskosten® ist unspezifisch und l&sst
sich Uber SAP so nicht abrufen.

Die kalkulatorischen stédtischen Personalkosten je Entgeltgruppe werden jéhrlich vom
Personalamt ermittelt und liegen als Kalkulationsgrundlage jeder Sitzungsvorlage zugrunde,
die personelle Auswirkungen hat.

Zu den tatséchlichen Kosten nichtstadtischer Einrichtungen kénnen keine Angaben gemacht
werden. Im stadtischen Haushalt bildet sich ausschliellich der Zuschussbedarf der
nichtstadtischen Trager ab, der je nach Eigenanteil unterschiedlich ist.

Mit freundlicher Griiten



